
Anfrage-Nr.: AF/0016/2019  
                            - öffentlich - 

 Stadtfraktion 

 Steinstraße 14,  

 16225 Eberswalde 

 

 

Betreff: Regionale Wirtschaft / Fachkräftegewinnung 

 

 

Beratungsfolge: 
 

Stadtverordnetenversammlung 26.09.2019  

 
 

ln den zurückliegenden Jahren fand in der Stadt Eberswalde mehrfach die ,,Lange Nacht der 

Wirtschaft" statt. Besucherinnen und Besucher nutzten die Gelegenheit, um Produktionsstätten 

kennenzulernen und mit den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Firmen ins Gespräch zu 

kommen und dabei mehr über Job und Ausbildungsperspektiven in der Region zu erfahren.  

Die Unternehmen öffneten sich und gewährten einen Blick hinter die Kulissen durch Firmen-

rundgänge und Vorträge. Dabei präsentierten sie ihre Technologien, Arbeitsprozesse, Produkte 

und Dienstleistungen. Die Unternehmen nutzten die Gelegenheit, um für die Firma und den 

Wirtschaftsstandort zu werben und Fachkräfte zu gewinnen. 

 

ln der Stadt Eberswalde fanden auch in der Vergangenheit Wirtschaftsempfänge statt, bei 

denen die Bedeutung des Wirtschaftsstandortes und die Leistungen der Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter in den Unternehmen im Mittelpunkt stand. Diese Veranstaltungen wurden auch 

gemeinsam mit der WITO Wirtschafts- und Tourismusentwicklungs GmbH des Landkreises 

Barnim organisiert. lm Dezember 2O17 fand eine Pendler- und Rückkehrermesse mit dem Ziel 

der Präsentation des Wohn- und Arbeitsstandortes Eberswalde (Barnim) und der Gewinnung 

von Einwohnern und Fachkräften statt. 

 

Die Unternehmen und Verwaltungen suchen akribisch qualifizierte Mitarbeiterinnen und Mitar-

beiter. Mit den vorgenannten Veranstaltungen konnten u. a. attraktive Angebote präsentiert und 

aufgezeigt werden. Die Zahl der Aus- und Einpendler ist so hoch wie noch nie, der lndividual-

verkehr hat ebenfalls zugenommen. Trotzdem ist der Fachkräftemangel in fast allen Firmen in 

unserer Region zu spüren. 

 

ln diesem Zusammenhang haben wir nachfolgende Fragen: 

 

1. Welche konkreten Veranstaltungen (neben dem Neujahrsempfang), die sich inhaltlich auf die 

    vorgenannte Thematik beziehen, beabsichtigt die Stadt Eberswalde im Jahr 2020  

    durchzuführen? 

             

            … 

 



2 

 

 

2. ln welcher Höhe sollen finanzielle Mittel für diese Veranstaltungen (außer Neujahrsempfang)  

    im Haushalt eingestellt werden? 

 

3. Welche konkreten Abstimmungen zu gemeinsamen vergleichbaren Veranstaltungen gibt es  

    z. B. mit der WITO GmbH, den Unternehmerverbänden, den Einzelhändlern (an denen die  

    Stadt Eberswalde beteiligt werden könnte)? 

 

4. Welche anderen Möglichkeiten sieht die Stadtverwaltung durch eigene Aktivitäten im Rah- 

    men der Wirtschaftsförderung bei der Werbung um Fachkräfte mitzuwirken? 

 

Für eine Beantwortung der Fragen in der Stadtverordnetenversammlung am 26.09.2019 wären 

wir lhnen dankbar. 

 

 

 

 

gez. U. Grohs 

Fraktionsvorsitzender 
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